

2023 郑州百家文旅休闲消费新场景名单发布

# 大好河山 只等你来

## 24个网红景区景点：

金水区东风渠生态文化公园(三全路与文化路)、郑州樱桃沟景区、嵩山少林景区、建业电影小镇、郑州黄河文化公园、西流湖公园、经开区蝶湖公园、高新区天健湖公园、新郑市轩辕湖湿地公园、五云山山地生态公园、郑州南环公园苏园、中岳庙、观星台、嵩阳书院、康百万庄园、中原福塔、郑东新区如意湖、北龙湖、龙子湖、郑州奥帕拉拉水上乐园、登封市仙人谷景区、登封市摘星楼景区、登封市袁桥景区、郑州园博园。

## 6个旅游度假区：

新密市银基国际旅游度假区、新密市伏羲山旅游度假区、中牟县郑州方特旅游度假区、巩义市长寿山旅游度假区、荥阳市洞林湖国际旅游度假区、荥阳市亿江南旅游度假区。

## 34个特色餐饮品牌：

萧记烩面、合记烩面、京都老蔡记蒸饺、葛记焖饼、须水邓记叫花鸡、阿五黄河大鲤鱼、解家河南菜、魏国羊肉汤、福状元、三厂烩羊肉、熨斗汴京烤鸭、阿庄地道豫菜、方中山胡辣汤、方一坤胡辣汤、新密郑喜旺烧烤店、新密喜悦龙虾城、新密桥头夜市、厨乡豫街·河南大排档、鲁班张葱烧海参、森虎虾尾、食欲老院子、同胜祥、宴秋、炉大哥烤肉、瓦舍茶屋(CBD店)、特味村生态园、鱼乐鸽宴餐厅、天堂鸟水煮鱼、火盆景色火锅、姐弟俩土豆粉、西兰轩、嵩山不一般水席、清林羊肉馆、石道十三花全牛宴。

## 12个特色文商旅综合体：

丹尼斯大卫城、正弘城、熙地港、星河里唐宫夜

宴实景文化主题街区、二七区建业大食堂、郑州东站长绿地天空之城、中原区芝麻街1958园区、郑东新区永威木色购物公园、郑东新区丹尼斯1-7天地、郑东新区天下收藏一条街、郑州文博城、大融城。

## 30家星级酒店：

郑州江南春温泉度假酒店、河南中州皇冠假日酒店、索菲特国际饭店、郑州嘉福酒店、郑州建国饭店、郑州永和铂爵国际酒店、郑州绿地JW万豪酒店、郑州承誉德大酒店、郑州锦鹏生态酒店、中州华鼎饭店、郑州金桥宾馆、长城饭店、大河锦江饭店、新华建国饭店、光大大酒店、郑州瑞贝卡大酒店、天地粤海酒店、黄河谷温泉酒店、嵩山饭店、弘润华夏大酒店、丰乐园大酒店、鹰城鑫地饭店、格乐饭店、郑州香堤湾酒店、新密市青屏宾馆、登封市禅武大酒店、郑州玲珑大厦、河南饭店、杜康大酒店、郑州天河大酒店。

## 8家精品民宿：

郑州市中州悦隐·伏羲山会盟山居民宿、中牟青山后民宿、巩义日月山明月、响水堂民宿、朴业·溱源洞穴民宿、云顶琼瑶悬崖轻奢民宿、登封市禅心居、槐夏院子。

## 12个特色露营地：

郑州嵩山露营地、郑州大地之丘露营地、惠济区思念果岭·雪松营地、惠济区丰乐农庄花涧·房车露营地、上街区三度湖山户外营地、中牟县万滩镇普罗稻草人农场、新郑市辛店镇沙河村乡音越野露营俱乐部、新密市苟堂镇樊沟村黄帝康养小镇房车露营地、荥阳市刘河镇官顶村福金山房车露营地、巩义市海上桥林下露营地、巩义市杨树沟泡末

野奢帐篷营地、园博园建国饭店溪上露营地。

## 12个夜间文旅消费街区：

郑州记忆油化厂创意园、郑州二七德化步行街、龙湖里·海汇港、金水区农科路酒吧街、郑州1948主题街区、郑东新区如意湖环湖步道黄河风艺术市集、巩义市长寿山风情古镇、管城区顺城街、管城区平等街、登封市大禹城、北顺城·代书胡同文化街区。

## 17个特色旅游乡村(镇)：

新郑市龙湖镇泰山村、登封市大金店镇袁桥村、登封市玄天庙村、登封市雷家沟村、登封市赵庄村、登封市周山村、二七区樱桃沟管委会、巩义市米河镇明月村、巩义市竹林镇、巩义市大峪沟镇水上桥村、巩义市小关镇南岭新村、新密市米村镇朱家庵村、新密市神仙洞村、二七区樱桃沟社区、巩义市竹林镇石鼓街社区、金水区兴达路马渡村、新郑市裴李岗村。

## 10个特色演艺打卡地：

河南艺术中心、郑州大剧院、河南省少林武术馆、《只有河南·戏剧幻城》、《禅宗少林·音乐大典》、黄帝千古情、非遗有范儿、郑好看小剧场、喷空剧场、欢乐相声人豫笑堂。

## 13个特色文博场馆：

河南博物院、河南省科技馆(新馆)、河南自然博物馆、郑州商都国家考古遗址公园、郑州商都遗址博物院、郑州商城东城墙遗址博物馆、郑州美术馆(新馆)、郑州图书馆、郑州博物馆(新馆)、郑东新区海汇美术馆、高新区网络安全科技馆、新密梦祥银官博物馆、中国厨房文化博物馆。

## 下足“绣花功夫”擦亮“金字招牌” 努力建设更高水平更高质量国家卫生城市

(上接一版)协同推进序化治乱、洁化治污、绿化补差、亮化增颜,纵深推进城市精细化管理。要持续开展集贸市场卫生治理,优化市场布局,推进标准化建设,着力解决群众反映强烈的突出问题。要持续开展楼院整治,深入推进老旧小区改造,扎实开展城市清洁和更新行动,打造整洁舒心的居住环境。要持续开展工地卫生治理,管住管好施工围挡、工程车辆,统筹推进扬尘污染、工地噪音整治,把工地施工对市容环境的影响降到最低。要持续开展交通秩序治理,推进公共停车场建设管理,大力发展绿色交通,提高城市道路执法力度和温度,打造顺畅便捷出行环境。要持续开展“六小”门店治理,深入开展集中排查,着力培育标准店、打造亮点街。要持续压实工作责任,加强组织领导,密切协同配合,严格督导检查,交出国家卫生城市建设优秀答卷。

吕挺琳、王鸿勋、马志峰、李凤芝等出席。

## 提升能力水平彰显人大作为 努力为法治郑州建设贡献力量

(上接一版)大家一致表示,要聚焦专题讲座内容,继续把学习宣传贯彻习近平法治思想作为当前和今后一个时期的重要政治任务,在学懂、弄通、做实上当表率、作示范,切实运用法治思维和法治方式开展工作;要聚焦加强地方立法,不断完善立法机制,突出立法重点,丰富立法形式,加大“小切口”立法探索力度,以良法促发展、保障善治;要聚焦法治郑州建设,深入实施普法宣传,推动尊法学法守法用法在全社会蔚然成风,积极在法治建设实践中充分彰显人大作为、贡献人大力量。

## “出彩河南人”最美应急先锋选出

本报讯(郑报全媒体记者 王战龙)记者昨日从“出彩河南人”2022最美应急先锋宣传推介活动发布仪式上获悉,全省10位来自不同岗位的应急人荣获“出彩河南人”2022最美应急先锋,郑州市应急管理局安全生产综合协调处处长李庆贞获此殊荣。

此次获奖的10位最美应急先锋,有以柔弱之躯扛起重任,严格一线监管、亲力亲为的业务专家;有林场工作38年,独守山林的防火瞭望员;还有野外工作34年,执行矿山救援任务的“金刚钻”……他们在不同岗位上诠释着应急人的使命和职责,全心全意当好维护人民群众生命财产安全的守护者。

据了解,“出彩河南人”最美应急先锋宣传推介活动开展以来,河南各地和省直单位积极参与,组委会办公室共收到推荐材料68份。经初评、公示点赞、终评等环节,最终确定10名“出彩河南人”最美应急先锋、10名活动优秀奖。发布仪式于5月21日在河南广播电视台公共频道首播。



## 尽心侍奉婆婆 敬亲美德传扬

“有好儿不如有好媳,我家真是娶了个好媳妇儿。”在巩义市回郭镇柏峪村,村民们经常能听到这家老人发自内心的夸奖,他们口中的好儿媳就是王向茹——2022年“河南好人榜”上榜好人,她用自己的行动践行着“百善孝为先”的传统美德。

2008年,王向茹的公公得了脑血栓,婆婆的身体状况也一直不好,为了让老公全身心投入工作,王向茹12年如一日地悉心照料婆婆。2021年5月,公公脑梗病情急剧恶化,卧床不起,生活不能自理。王向茹放下其他事情,在医院尽心陪护照料。住院一个多月后,医生建议老人回家休养。回家后,看着老人卧床不起,王向茹很是着急。她四处打听,得知偃师市回龙湾有个老中医针灸有奇效,便坚持每天陪公公前去治疗,经过不懈努力,公公病情大为好转。

王向茹孝老敬亲的美德也感染着孩子们。他们从小时候开始,每天放学回家都会帮忙照顾爷爷奶奶,上大学后,每逢寒暑假回来,都会给爷爷奶奶带礼物回来,老人们很开心。

郑报全媒体记者 苏瑜

## 既知扁鹊,能不识上街?

(上接一版)就像喜鹊一样,给人带来喜讯和安康,因此被人们尊称为“扁鹊”。因他生在此国,又被人称为卢医。

民间有传,春秋末年,被人们称为扁鹊的“神医”秦越人于行医途中路过东魏国都城制邑(今峡窝镇上街村),听闻魏太子病危,扁鹊施针相救令其起死回生。为报救命之恩,魏太子在此兴建了卢医庙,也有说法是后人为了纪念扁鹊,于西汉鸿嘉三年(公元前18年),在上街村这一魏国都城故地修建。

历史上,卢医庙原建筑围绕中轴线由南到北依次有山门、钟鼓楼、长桑阁、卷棚和大殿等,现存建筑有山门、长桑阁、卷棚和大殿,占地5000多平方米,其中,大殿面阔5间,东西长16.20米,南北宽10.85米,宽5.68米,硬山两面坡布瓦顶,两山墙封山等处嵌有精美砖雕。山门面阔3间,硬山顶。庙内另存部分明清重修碑谒。1987年,卢医庙被市政府公布为郑州市第一批文物保护单位。

沧海桑田,抚今追昔。当年以这处卢医庙为中心,周围逐渐形成了繁华、热闹的街市(集市)和闻名全国的

药材市场。由于此地与汜水相邻,汜水地势低,汜水人到这里赶集都习惯性地说是上街。明武宗时汜水县治三次被水淹没,曾三迁于地势较高的卢医庙一带,往返上下遂有“上街”一说,于是人们便把卢医庙一带称为上街,自此,上街这一极富个性的名字开始走进历史的大视野。

细数上街历史人文,庙宇、道观、祠堂、戏楼、牌坊、古民居、古树等曾遍地林立,星罗棋布,蔚为壮观。对于上街区而言,随着养老产业的起步,卢医庙已成为一个极具潜力的资源,依托卢医庙这一有形资源,搜集挖掘与弘扬扁鹊文化、中医养生文化等无形资源,再将其附加于养老产业与旅游产业之上,对于促进产业转型升级、提升城市文化内涵等方面都将发挥积极作用。如今的上街,正着力打造先进制造业高地、国际陆港枢纽、通用航空之都、文旅康养新城“四张名片”,加快建设现代化美丽上街。

站在上街区东魏湖的木桥上远眺,伴随华夏文明的进程,上街从遥远的过去,从历史的深处,跨越苍茫的时空,迈着铿锵的步伐,一步步走向辉煌灿烂的今天,这座正在书写着高质量发展时代“答卷”的魅力小城,还有更多的故事等待着你去一一挖掘。

## 航空研学人气旺

(上接一版)辖区企业自主研发生产的固定翼飞机、自转旋翼机、轻型运动性飞机和无人机等产品国内领先,机队规模已突破100架,低空经济蓬勃发展,加上近年来郑州航展、国家跳伞精英邀请赛等展会赛事的举办,使通航成为上街区走向全国、融进世界的一张亮丽名片。

依托这些资源优势,上街区着力打造航空科普研学基地。按照“聚焦一条主线(空中看黄河)、瞄准四个方向(航空文化、飞行安全、飞行体验、航空创意)”工作思路,以带领少年儿童“感受、体验、互动、快乐、成长”为目标,探索“通航+文化研学”“通航+旅游研学”“通航+创意研学”新模式,运用“现场教学+情境教学+体验教学”新方式,建成研学旅行营地5个,打造主题课程30余个,以寓教于乐的方式让学生们学习航空知识,感受航空魅力。基地目前已入驻专业航空科普研学企业10余家。

紧抓发展机遇,上街区积极组织开展“航空科普研学季”活动,鼓励企业开展全方位、宽领域、多层次、开放式合作,共同打造具有中国特色、航空文化特色、地方传统特色的航空科普研学游产品,努力提升研学产品品质,有力推动上街“通航+文旅”在更广范围、更深层次、更高水平上实现更好更快发展。“目前鲲鹏无人机机科普进校园活动已经进驻100多所学校,今年预计入驻20多所学校。我们将加强与学校的合作,大力开展研学科普活动,推动航空文化研学不断升级,让更多学生了解通航、热爱通航。”鲲鹏

通航负责人说。

上街区打造的航空科普研学基地涵盖航空文化体验、航模科普展示、航空特色表演、航空探秘夏令营等主题,在场景、互动感、故事线等方面不断推陈出新,融知识性、教育性、趣味性、旅游性于一体,学生们在这里不仅可以参观飞机生产线,零距离接触实体飞机,了解飞机发动机、触摸飞机起落架、观察飞机驾驶舱,还能操作飞行模拟器、体验飞机撤离舱逃生、乘坐直升机等。

精心打造,上街区航空科普研学基地建设取得突破性进展,涌现了一批标杆研学营地:郑州市啸鹰航空产业有限公司、河南三和航空工业有限公司入选河南省科协认定的“科普教育基地”名单,乔海飞机制造(河南)有限公司入选郑州市文明、郑州市科协认定的“科普教育基地”名单。

在鼓励企业做好航空研学“硬”内容的同时,上街区在人才招聘、研学用房、餐饮住宿等方面强化服务保障,加紧配套建设,为企业经营提供良好“软”环境。

如今,上街区航空科普研学基地成为研学旅游新高地,今年4月份以来研学接待量8000多人次。通航携手文旅,上街舞出精彩。下一步,上街区将做好全链条服务,进一步优化营商环境,加大航空研学上下游企业招商力度,形成产业集聚,争取早日建成全国一流的航空文化研学科普基地,让越来越多河南人在家门口就能体验到更多优质的航空研学活动。

# 苏州:厚植创新“土壤” 催长产业“大树”

郑报全媒体记者 赵柳影 金鑫 王艳明

## 核心提示

5月6日至8日,郑州市委主要领导带队,市级领导和开发区党工委书记、区县(市)党委书记、市直部门主要领导组成的党政代表团,奔赴苏州、宁波、成都等先进城市学习考察,学习借鉴他山之石,全面加快高质量发展建设现代化国家中心城市的步伐。5月10日,郑州市报业集团派出记者分赴三地采访,沿着郑州市党政代表团的行程线路,探寻三地在产业培育、结构调整、制造业高质量发展等方面的理念、思路和创新举措。今日推出第二篇《苏州:厚植创新“土壤”,催长产业“大树”》。

2500家……2022年,苏州工业园区成绩单分外亮眼,高新技术企业培育实现多个“突破”。

苏州工业园区,身兼“中国改革开放的重要窗口”和“国际合作的成功范例”两大名片,集经济开区、高新区、自贸区三大特殊功能,正在集中力量打造“一流的产业新区、一流的开放特区、一流的创新园区、一流的中心城区”。

29年前的苏州工业园区,还是一片破旧的小鱼塘,如今,这里每平方公里GDP产出12.6亿元,是当之无愧的园区顶流、梦想者的圆梦之地。在苏州工业园区展示中心,一张1994年编制园区总体规划时由设计师手绘的金鸡湖远景图和现在建成的苏州工业园区实景图相比,相似度高达90%,体现了园区长远考虑、系统规划、分步实施、绝不偏废的建设思路。

据介绍,园区按照“需求未到,基础设施先行”的思路,适度超前建设重要的基础设施,比如大规模集中建设“四通一平”,即对园区的市政道路、供电线路架、供水管网、燃气管网、供热管网、排水管网、排污管网、电信管网、有线电视光缆铺设同步建设。

据了解,苏州工业园区始终把做大做强产业作为立区之本,打造“2+3+1”特色产业体系(“2”,即新一代信息技术、高端装备制造两大主导产业;“3”,即生物医药、纳米技术应用、人工智能三大新兴产业;“1”,即现代服务业),特别是生物医药产业作为园区“一号产业”,连续多年保持高速增长,综合竞争力居全国生物医药产业园区第一;以第

三代半导体为代表的纳米技术应用产业加速发展,入选首批国家先进制造业集群,被誉为全球六大微纳制造领域最具代表性区域之一。

## 集聚新动能,闯出“昆山之路”

除了“园区经验”,苏州还有一大法宝,那就是昆山之路。

走出昆山南站,随处可见的“敢闯敢试、唯实唯干、奋斗奋进、创新创业”十六字标语,让人印象深刻。作为全国首个GDP突破5000亿元的县级市,昆山拥有电子信息信息和装备制造两大千亿级主导产业和若干个百亿级产业集群。而在昆山就坐落着一家全球智能手机摄像头模组封装测试行业龙头企业——昆山丘钛微电子科技股份有限公司。

5月16日,记者走进该公司,首先映入眼帘的就是“给机器带来光明”七个大字。丘钛微作为全球领先的智能视觉系统企业,自成立以来以深耕摄像头模组领域,其摄像头模组出货量及销售额排名全球前三。

2007年,智能手机的迅猛发展,带来了市场对摄像头的巨大需求,昆山丘钛微电子科技股份有限公司就此成立,定位就是摄像头这一细分领域,是中国少数最先于摄像头模组制造中采用板上芯片封装(COB)、薄膜覆晶封装(COF)技术、板上塑封(MOB)及芯片塑封(MOC)技术并且能够批量生产及销售二百万至一亿八百万像素超薄摄像头、双/多摄像头模组的企业之一,也是国内率先量产3D结构光模组和首家量产微云台模组的厂商,已经成为国家多家主流手机厂商的

摄像头模组供货商。

随着市场发展,基于在摄像头模组封装产业多年积累的专业技术,丘钛做厚积薄发,在汽车、IoT等领域也赢得了市场,成为全球少数布局智能手机、智能汽车、IoT多领域,拥有完善摄像头模组产品结构的摄像头模组厂商。

谈起未来规划,丘钛微电子文化部长魏明表示,将在手机摄像头模组、车载摄像头模组和IoT摄像头模组三条赛道持续发力,深挖国内手机、智能汽车、IoT行业龙头客户,同时开拓国外相关领域的大客户,努力成为全球领先的摄像头模组生产厂商。

## “敢”为人先,打造阳澄湖两岸科创中心

昆山经济快速发展的背后,离不开科技力量的支撑。

站在阳澄湖两岸科创中心,记者仿佛触摸到昆山创新发展的速度和澎湃伟力,走进展厅一侧的元宇宙全息舱,一个3D数字人身着西装,微笑着向参观者介绍,几乎以假乱真;规划图上红蓝相间的箭头预示着这里的发展未来。

据介绍,阳澄湖两岸科创中心是昆山高新区深度融合苏州区域一体化发展,深入推进区域协同发展的重大创新实践,包括昆山高新区和巴城镇两大板块,区域面积共273平方公里,占昆山市域面积29.3%,2022年地区生产总值1291.8亿元。

区域内拥有深时数字地球国际卓越研究中

心、昆山杜克大学、清华科技园、小核酸及生物医药产业园等重大创新平台,高新技术企业总数1037家,占比达昆山市全市37.7%,具备大科学装置、大科学计划、国际名校、高新技术标杆企业等集聚的创新发展新基础。

特色产业也在这里集聚,科创中心先后招引培育了中科可控、立臻科技、泽璟制药、迈胜质子、寒武纪、顺普等领军企业,形成新一代电子信息、机器人及智能制造、小核酸及生物医药、汽车等优势产业集群。

此外,阳澄湖两岸科创中心以“生态+科创”为重点,在加强科创完善的同时,宜居的生态建设也未落下,作为昆山生态“绿肺”,区域内拥有森林公园、亭林园两大市级公园以及阳澄湖、傀儡湖等五大湖泊群,规划建设庙泾河、杨林塘、吴淞江等生态景观廊道,推进打造北巴城、阳澄西湖、白田潭等片区。

## 完善配套设施,打造魅力“港湾”

走进昆山城西大渔湾滨风情商业街,可以看见一场音乐喷泉,感受现代科技与传统文化交融的魅力;可以大饱口福,品尝颇具特色的中西方美食;可以到湖边坐一坐,吹着小风,欣赏璀璨的湖畔风光,好不惬意……

据了解,大渔湾商业街地处昆山智谷小镇核心区域,南面大渔湖,北邻杜克大学,总建筑面积约3万平方米,是集集派风情、欧洲格调为一体的湖滨商业街。

项目自2018年8月开业以来,先后荣获了“江苏示范步行街”“苏州市夜间文化和旅游消费集聚区”“苏州最具影响力街区”“苏州市餐饮服务特色区食品安全社会共治示范点”“苏州市商业街区培育创建示范街区”“数字创新智慧街区”等多个荣誉称号。

更值得一提的是,大渔湾商业街于2020年积极引进本土运动品牌,为“昆山制造”提供更优质的展示平台,捷安特自行车、迈橙等运动品牌陆续进驻,雪遇城市滑雪俱乐部更是以昆山首店的身分登陆大渔湾,有了以上三大运动品牌的倾力加持,大渔湾增添了更多运动基因,让商业更加充满活力。

从园区经验,到昆山之路,再到科创中心,苏州,这座江南水乡,一路走来,创造出又一个又一个“第一”,在刚柔并济中织就发展“双面绣”,在敢闯敢拼中巧绘江南“百景图”。

作为“最强地级市”,2022年,苏州GDP为23958.3亿元,位居全国第六;规上工业总产值也达到4.36万亿元,同比增长4%,位居全国第二;有效高新技术企业总数达1.34万家,国家专精特新“小巨人”企业新增122家。

一个地级市,为何能有如此显著的经济优势?带着问题,跟着郑州市党政代表团的脚步,记者走进苏州,探索产业生态培育、企业快速发展背后的“城市密码”。

## 打造集群,构建一流生物产业生态圈

圆圆的身体上长着一截金属管,钛合金材质,重186克……在苏州生物医药产业园的展厅里,外表看上去像是一只蜗牛的心脏辅助系统“慈孚”,代表着行业最先进的技术水平。这颗人工心脏正是来源于苏州生物医药产业园的孵化企业——苏州同心医疗科技股份有限公司。

5月15日,记者走进位于苏州工业园区的生物医药产业园(一期),园内建筑鳞次栉比,郁郁葱葱的树木,颇有园林风范。进入展厅,一个个耀眼的数字,更是令人赞叹不已——

深交所上市企业累计15家;以国家级创业类顶尖人才为代表的领军人才105名;近三年生物医药企业市场融资超1000亿元……

“随着园内生物医药类企业的不断引进和上下游产业链的不断完善,已形成国内最完整的涵盖新药创制、医疗器械(含体外诊断)、生物技术的特色产业集群。”苏州工业园区生物产业发展有限公司相关负责人说。

十余年春荣秋去,园区走出了一批明星企业:信达生物、基石药业、亚盛医药、康宁杰瑞、开拓药业、博瑞医药。目前,国内上市的四款国产单抗药物中,有信达研发的达伯舒、恒瑞盛迪亚研发的艾瑞卡等两款出自园区,可谓“中国免疫疗法看苏州,苏州免疫疗法看园区”。

从“一片白地”成长为“创新高地”,16年来,苏州生物医药产业园已拥有相对完整的生物医药创业生态圈,集聚产业链上中下游各环、各种外包服务提供商以及第三方服务商,高效的行政体系、“一站式”服务体系,也得以集中有效资源、高效快捷地拓展各类合作。

## 产城融合,“小鱼塘”变身“产业高地”

园区高新技术企业认定通过数达到1000家,同比增长40%;净增超350家,有效数近